

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年6月 24 星期四

A13

《佛山市高明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》印发实施

高明将融入粤港澳大湾区1小时交通圈

近日，佛山市高明区印发实施《佛山市高明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)。《纲要》显示，“十四五”时期，高明区要着力打造“湾区枢纽新门户、临空经济新中心、田园城市新样本”，全面对接和融入粤港澳大湾区交通圈、经济圈、都市圈，争当佛山高质量发展的重要极点。



高明区西江新城 受访者供图

湾区枢纽新门户：

重点打造“空铁枢纽”格局

今年3月，中国民用航空局正式批复珠三角枢纽(广州新)机场选址，同意将佛山市高明区更合北场址作为新机场的推荐地址。根据《纲要》，‘十四五’时期高明将以“空铁枢纽、多网联动”为核心，构建以“空铁枢纽”“六大轨道”“十大高速”“两区一港”为主的现代化综合交通运输体系。当中，高明将重点打造以“新机场”为主枢纽、“高明站”为辅枢纽的“空铁枢纽”格局。

围绕“新机场”主枢纽建设，高明将规划新建机场轨道、公交客运枢纽，不断提高航空运输与城际轨道、城市轨道和公共交通的衔接换乘能力，打造辐射粤港澳大湾区及粤西地区的航空客流集散中转换乘中心。同时大力发展空间枢纽经济，依托新机场与空港物流园

区，打造大湾区重要的航空货运枢纽。

围绕“高明站”枢纽建设，高明将配合推动肇顺南城际、佛山地铁2号线二期与高明站衔接，打造广佛都市圈西南枢纽；畅连与新机场客货联运通道，有效延伸高明空铁一体化交通体系；加强与城市交通便捷高效衔接，提高枢纽城市交通可达性及交通承载力。

此外，“十四五”时期高明还将构建多网联动、纵横湾区的交通网络，实现“区内全域半小时通达、区外全面融入粤港澳大湾区1小时交通圈”。其中，至2025年，全区高速公路总里程将达到102公里左右，完成普通国省道升级改造，国道干线全部达一级以上。高明也将密切配合推进广湛高铁、深南高铁、珠江肇高铁以及肇顺南城际规划建设，加快构建“3+1”城市轨道交通交通网络，至2025年全区力争建成高速铁路68公里左右。

临空经济新中心：

打造战略发展平台

“十四五”时期，高明区将全力打造以两大国家级产业平台为引领、五大专精特新产业园为支撑、一个科技创新集聚区为动力的“2+5+1”开放发展平台。当中，高明将依托新机场谋划建设国家级临空经济示范区，打造全面推进粤港澳大湾区建设的重大战略平台；推动沧江工业园做优功能、做强产业、提升能级，加快建设国家级经济技术开发区；谋划建设高明科技创新集聚区，使之成为面向大湾区的高端科技创新平台。

同时，高明将强化“一镇一园”引领示范效应，重点打造面向中小企业的中南高科智汇城，面向高端制造业的平谦现代产业园，面向汽车零配件企业的松澜(科曼斯)产业园，面向中小微初创企业的万洋空港众创城，以科技创新和科技企业孵化为重点的

鑫创AI国际科创智谷，推动专精特新产业园在各镇街早日落地。

在重大产业集群培育方面，高明将实施“立柱工程”和“强链工程”，做大做强新材料、先进装备制造2个超千亿级产业集群，提升发展纺织服装、健康食品、新能源汽车及零配件3个300亿—500亿级的产业集群，将氢能源产业打造成超百亿级产业集群，激发产业发展新动能，促进制造业强基强链。

与此同时，为高质量推动重大产业项目落地达产，高明将加快建设服务效率高、管理规范、综合成本低的营商环境高地，力促重点项目引进一个、落地一个、建成一个，以高质量投资带动新旧动能转换。

田园城市新样本：
争创国家全域旅游示范区

环境是高明区一大核心竞争力。高明区将打造“一轴、一环、两带、两城、四翼”的全区发展新

格局，塑造崭新城市形象。其中，高明区将全面推进生态空间、生态经济、生态环境、生态生活、生态制度和生态文明六大领域体系建设，让高明天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

高明区也将落实“旅游兴区”发展理念，争创国家全域旅游示范区。高明将立足湾区门户枢纽区位优势与“一湖、两江、三山”等生态资源，探索“山江田统筹、城镇乡一体、文产旅融合、新门户平台、新服务支撑”的全域旅游发展路径，力争打造成为粤港澳大湾区休闲度假生活目的地。到2025年，高明区力争实现年游客接待量1600万人次，旅游年收入达85亿元，将旅游业培育成为全区战略性支柱产业。

在乡村振兴领域，高明区将重点依托农业“万亩千亩工程”建设促进一二三产融合发展，深化农村综合改革，壮大村级集体经济，以乡村振兴的扎实成效，为加快建设“田园城市新样本”提供有力支撑。

2021年第一季度
佛山好人名单出炉
10人上榜

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市文明委公布了2021年第一季度佛山好人名单，10名佛山好人获推荐宣传。其中包括助人为乐类好人2名、见义勇为类好人2名、敬业奉献类好人4名、孝老爱亲类好人2名。

在本次上榜的“佛山好人”中，南海区大沥镇沥苑社区居民钟洁莹是一位献血达人、公益达人；高明区更合镇白石村党委书记、村委会主任冯晓晓是一位外来媳妇，她创办星韵爱心理社、组建高明区首个镇街级的外来文艺团体；南海区西樵镇海舟村居民伍祖建主动承担起无人照料的外甥女的教养工作，近年来岳母四次入院，他悉心照料、承担所有住院费，他还是公益服务达人；65岁的禅城区祖庙街道塔坡社区居民潘宜珍无怨无悔地照顾患有舌癌的丈夫，手术后丈夫从此不能说话，夫妻两人靠小黑板沟通，被广东省妇联评选为“百名贤妻”；顺德区陈村社区卫生服务中心护士苏秋芳服务社区20多年，今年3月她与死神赛跑，成功抢救一位因为噎食而面如土色、呼吸微弱的百岁老人的生命。

本次上榜的还有2名基层警务人员。其中，顺德区伦教派出所民警郭伟权17年来扎根在伦教三洲辖区，今年3月，他听到群众反映发现一位老人漂在河中、头上流血，立刻不顾危险跃入冰冷的河涌施救。近三年来他累计成功救起3名落水群众。佛山市公安局禅城分局南庄派出所社区警务中队副中队长、三级警长吴敦锋在社区一线9年，是群众口中的“活雷锋”，获个人三等功4次、个人嘉奖6次，是岭南百佳社区民警、市“最美基层民警”、佛山市优秀人民警察。

在其他职业上，7年来，南海区桂江第三小学(原叠滘第二小学)校长李利娟推动教学环境的提升改造、特教课程的改革、扩大招生规模、引进特教团队，以慢教育守护“星空”下的“珍珠”。高明区农业技术服务推广中心副主任仇志杰创新优化农残检测方法，并主动参与援疆工作，以技术助力脱贫。佛山市恒力泰机械有限公司研发总监温怡影14年来匠心钻研，设计多个国家及省级重点新产品、省高新技术产品，荣获第十九届中国专利优秀奖。他主持研制的HT36000型压砖机为陶瓷大板的生产制造开辟了崭新的装备技术路线。

何晓艺：奔走在防疫一线的“95”流调员

因为要与确诊患者第一时间“亲密接触”，被称为“行走在刀尖”上的人

文/图 羊城晚报记者 曹月

新冠肺炎疫情发生以来，“流调”这个词频繁进入人们的视线。6月22日，是南方医科大学顺德医院医疗质控科何晓艺到达南海区协助流调工作的第12天。6月10日，医院发出了前往佛山市疾控中心协助流调工作的通知。医疗质控科下属病案统计室的何晓艺第一时间报名，当天就赶赴南海投入使用，与全市各地骨干组成的流调队一起，争分夺秒追寻“病毒足迹”。

密切接触者是如何逐一排查出来？这就是流行病学调查，简称流调。及时、全面、准确找出确诊和疑似患者的密切接触者，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，在疫情防控工作中发挥着极其重要的作用。面对新冠肺炎病毒，普通人心生恐惧、避之不及，而流调工作人员则要与确诊患者第一时间“亲密接触”，是“行走在刀尖”上的人。

无数次问，围堵病毒

流调小组的重要职责，就是还原确诊和疑似患者一定时间内的行动轨迹，根据信息判定密切接触者、次密切接触者，进而科学管理各类人群，防止疫情扩散。然而，在具体工作中，流调员常常会得到“我什么都不记得了”的回答。这需要流调员抽丝剥茧地询问。

密切接触者是如何逐一排查出来？这就是流行病学调查，简称流调。及时、全面、准确找出确诊和疑似患者的密切接触者，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，在疫情防控工作中发挥着极其重要的作用。面对新冠肺炎病毒，普通人心生恐惧、避之不及，而流调工作人员则要与确诊患者第一时间“亲密接触”，是“行走在刀尖”上的人。

作为去年新入职的医院“新人”，何晓艺在专业方面却不是“新手”，而且工作中展现着新人的青春魄力。病案统计室的工作对病人病历信息的整理要求非常细致，诊断编码的分类要求准确无误，锻炼了何晓艺敏锐细心、一丝不苟的品格。

在流调中，当对涉疫场所进行环境及人员采样时，她和队员们经常需要在高温天气下穿戴防护服坚守，每一次现场调查，往往几个小时才能完成。

“每天工作10小时以上，已经是我们的日常。”何晓艺说，流调任务不分昼夜，深夜凌晨结束工作后又临时收到紧急任务需要整装出动也是常有的事。

“想到最坏，做到最好”，是何晓艺认为流调工作应有的心态。密切接触者，就是隐藏在人群中的“地雷”，流调就好比“排雷”。只有通过不断地追问细节、核实信息，不断完善调查报告，排查出所有接触者、接触点，才能最大限度地精准隔离，在最短时间内切断传染源。

如今，何晓艺仍坚守在流调工作的第一线。“我是一名新入党的党员，应当在关键时刻站出来，挺在前。”入党誓言犹在耳，这名“95后”党员，用无言的行动、无畏的勇气，挥洒青春热血，践行着共产党员的初心使命。



6月10日，何晓艺(中)到佛山市疾控中心协助流调工作

小女孩用歌舞感谢医护人员



顺德多个镇街新冠疫苗接种点免预约

羊城晚报讯 记者曹月
道：6月23日，记者从佛山市顺德区卫健局获悉，截至21日24时，顺德累计报告接种新冠疫苗409.46万剂次，其中灭活疫苗第一针238.29万剂次，灭活疫苗第二针162.17万剂次，腺病毒疫苗9万剂次。

目前，顺德多个镇街疫苗点免预约，满21天即可打第二针。6月23日，大良街道新冠疫苗体育中心接种点有一批新苗到，疫苗厂家(北京科兴)计划放苗28000剂，23日正常对

全区累计接种破400万剂次

外开放接种服务，先到先得，打完即止。市民凡在顺德区内接种第一针新冠疫苗，凭接种凭证即可进场接种(只开放给接种第二针灭活疫苗)。全区新冠疫苗第二针即将迎来接种高峰，6月24日伦

教体育馆、三洲社区卫生服务站对外开放，伦教医院接种点暂停开放。接种第二针的市民备身份证件及第一针接种凭证，即可免预约进场接种(仅开放第二针，线上预约优先)。

湾区新闻部主编 / 责编 田恩祥
美编 彩玉 / 校对 周勇

全省脱贫攻坚总结表彰大会召开

佛山21个单位和31人获表彰

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：6月23日，全省脱贫攻坚总结表彰大会在广州召开，会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、县(市、区)。其中，佛山市推荐广东省脱贫攻坚表彰先进个人31人，包括佛山市农业农村局扶贫协作科科长赖永逸等；先进集体21个，包括佛山市教育局等。

2016年8月以来，佛山深入扎实开展扶贫协作工作，全力打造“全国东西部扶贫协作示范”，取得显著成效。

在全国脱贫攻坚战中，佛山分别对口帮扶广东湛江、云浮，东西部扶贫协作四川省凉山州，对口支援西藏林芝墨脱县、新疆喀什伽师县、四川省甘孜州乡城县和得荣县。结合当地老百姓的实际，佛山通过产业扶贫、就业扶贫、党建扶贫等方式，因地制宜探索脱贫攻坚和乡村振兴的新思路、新办法、新机制、新模式。

其中，在佛山等帮扶力量推动下，凉山州累计实现105.2万人脱贫、

11个贫困县全部摘帽，历史性解决了区域性整体贫困问题。佛山市连续三年在全国考核中获得“好”的等次，2019年佛山工作组荣获全国脱贫攻坚奖“组织创新奖”，2020年获“广东省民族团结进步模范集体”荣誉称号，2021年荣获“全国脱贫攻坚先进集体”。

此外，早在今年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，佛山1集体、3个人获表彰。

羊城晚报记者 张闻



6月10日，何晓艺(中)到佛山市疾控中心协助流调工作

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18520686355